



УДК 657.6 (574)

Ж.Т. Конурбаева, О.Д. Темирханов
ВКГТУ, г. Усть-Каменогорск

ЭТАПЫ РАЗВИТИЯ АУДИТА В КАЗАХСТАНЕ

Экономика Казахстана в настоящее время динамично развивается в масштабах всей страны, что позитивно сказывается на активности зарубежных инвесторов. Для успешного функционирования экономики необходимо применение реальных рычагов и прогрессивных инструментов ее организации, в том числе программно-целевого метода, многофакторного анализа, системного контроля и учета.

Условия развивающегося бизнеса требуют внедрения передовых, прогрессивных технологий, позволяющих наиболее качественно и эффективно организовать принятие управленческих решений. Эффективное применение и использование таких технологий обеспечивается, прежде всего, деятельностью аудиторско-консалтинговых компаний по предоставлению высококвалифицированных услуг крупнейшим компаниям страны.

Возникновение и становление профессионального аудита – это процесс достаточно длительный, не закончившийся в настоящее время.

Особое значение для развития профессионального аудита имеет деятельность таких международных и региональных организаций, как Комитет по международным стандартам учета (IASB – основан в 1973г.), Международная федерация бухгалтеров (IFAC – создан в 1977г.), Международная организация высших контрольных органов (INTOSAI – в 1953г.), Межправительственная рабочая группа экспертов по международным стандартам учета и отчетности (ISAR), созданная в 1979г. при ООН, и др.

Все эти новшества показывают постепенное расширение сферы и масштабов аудита, которые уже тогда не ограничивались проверкой канцелярской точности бухгалтерских записей. В развитых странах, таких, как США и Великобритания, сформировались своеобразные системы независимого аудита. Необходимость их совершенствования диктовалась растущим спросом на надежную финансовую информацию о деятельности хозяйствующих субъектов со стороны многочисленных кредиторов, инвесторов и прочих заинтересованных пользователей.

История возникновения и становления аудита в Республике Казахстан началась в 1989г., когда при КРУ (контрольно-ревизионное управление) Минфина была организована хозрасчетная ревизионная группа. Затем на ее базе, согласно Постановлению Совета Министров КазССР от 15 февраля 1990г. № 60, был создан хозрасчетный аудиторский центр «Казахстанаудит» с территориальными отделениями при Министерстве финансов республики. С 1992г. это предприятие стало самостоятельной крупной акционерной компанией, которая оказывает аудиторские услуги организациям всех форм собственности.

После принятия первого закона «Об аудиторской деятельности в Республике Казахстан» от 18 октября 1993 г. произошли существенные изменения в экономической и общественно-политической жизни страны.

Все это обусловило разработку нового Закона РК «Об аудиторской деятельности», принятого 20 ноября 1998 г. (с дополнениями и изменениями, включая от 05.05.2006 г.)

По сравнению со «старым» законом, в нем последовательно и полнее раскрыты основополагающие понятия, принципы, виды, субъекты, компетенции уполномоченных органов, правила аттестации кандидатов в аудиторы, лицензирования и осуществления аудиторской деятельности.

Своевременное принятие второго Закона об аудите способствовало закреплению фактической независимости аудиторов и аудиторских организаций в республике.

Согласно требованиям Закона РК «Об аудиторской деятельности» были проведены мероприятия по созданию территориальных палат и Республиканской палаты аудиторов, избранию ревизионной комиссии и образованию квалификационной комиссии по аттестации аудиторов.

На сегодняшний момент в стране действуют свыше 100 аудиторских фирм и независимых индивидуальных предприятий, где работают более 3000 специалистов.

В перспективе потребность в специалистах аудиторского дела будет возрастать. По расчетам Республиканской Палаты аудиторов численность работников, занимающихся аудиторской деятельностью в стране, должна составлять около 30 тыс. человек.

Правовая основа бухгалтерского учета и аудита разработана с учетом требований Конституции, Гражданского кодекса, Кодекса об административных правонарушениях, Налогового кодекса, законов «О банкротстве», «Об акционерных обществах», «Об иностранных инвестициях» и прочих нормативных актов Республики Казахстан, регулирующих деятельность компаний, фирм и других коммерческих организаций.

Разработка и принятие соответствующих рыночным взаимоотношениям нормативно-правовых актов способствует правильному определению перспектив развития аудиторского дела и активному привлечению в нашу страну крупных международных аудиторских компаний.

При создании аудиторских организаций целесообразно использовать различные формы аудиторских предприятий в виде:

- представительств иностранных аудиторских фирм;
- совместных аудиторских предприятий;
- акционерных обществ и компаний;
- малых частных и индивидуальных предприятий;
- аудиторства и консультирования в одиночку.

К первому типу аудиторских организаций относятся представительства иностранных компаний, входящих в так называемую «Большую четверку»: «КПМГ»; «Делойт энд Туш»; «Эрнст энд Янг»; «Прайс Уотерхаус Куперс».

Члены «Большой четверки» имеют многолетний опыт и высокий имидж.

Второй тип представляет собой создание совместных аудиторских предприятий с инофирмами (кроме «Большой четверки») и аудиторскими фирмами стран СНГ. Этот тип аудиторских организаций у нас в стране достойно представляет АО «БДО Казахстан аудит», которое в 2000 г. было принято действительным членом крупнейшей в мире Международной аудиторской ассоциации независимых фирм – «BDO international».

Третий тип – это межотраслевые аудиторские компании, обслуживающие предприятия нефтегазового сектора, металлургии и др. индустриально-промышленных комплексов. Они работают по специфической тематике, имеют практическую направленность деятельности, оказывают широкий спектр профессиональных аудиторских услуг отечественным предприятиям.

Четвертый тип организационной формы – небольшие самостоятельные аудиторские фирмы, в состав которых входят несколько аудиторов. В Казахстане к данной группе от-

носятся следующие организации: НАК «Центраудит – Казахстан», ТОО «Ержанов и Ко», ТОО «Ай – аудит» и др.

Пятым типом организационной формы является аудирование и консультирование в одиночку.

Разработкой профессиональных требований на международном уровне занимаются несколько организаций, в том числе Международная федерация бухгалтеров (МФБ), включающая в себя представителей 158 организаций из 115 стран.

В рамках МФБ аудиторскими стандартами непосредственно занимается Международный комитет по аудиторской практике (МКАП), действующий на правах постоянной автономной организации.

На пятой Республиканской конференции аудиторов РК, проходившей 16 марта 2000 г. в г. Алматы, были рассмотрены и приняты «Международные стандарты аудита в Казахстане». Наша версия «МСА в Казахстане» решением Международной региональной федерации бухгалтеров и аудиторов «Евразия» рекомендована всем странам СНГ для принятия за основу. Международный комитет по аудиторской практике (МКАП) издал нормативные документы, состоящие из Международных стандартов проведения аудита (МСА) и стандартов по оказанию сопутствующих услуг (ССУ). Начиная с июля 1994г., изменена кодификация Международных стандартов аудита, т.е. осуществлен переход с двухзначного на трехзначное обозначение. Если по старой кодификации имелись 29 МСА и 4 ССУ, то после пересмотра и изменения кодов их общее число стало 48, в том числе 37 основных МСА и 13 положений по международной аудиторской практике (ПМАП).

Исследование проблем профессионального аудита хозяйственной деятельности выражается в заинтересованности всех участников в рациональной его организации с минимально возможными издержками для получения наибольшего экономического эффекта. Известно, что аудит тесно взаимосвязан с другими функциями управления, такими, как планирование, анализ, координация, учет, организация, контроль и регулирование. Если с помощью учета формируются источники информации, то их комплексный аудит позволяет выявить и устранить возможные ошибки, допущенные при планировании, организации и регулировании экономических процессов деятельности хозяйствующих субъектов.

По итогам общественных опросов, часто проводимых зарубежными экспертными организациями, профессия бухгалтера-аудитора стабильно занимает одно из трех мест, успешно конкурируя с профессиями адвоката и врача. В нашей стране профессия аудитора, возродившаяся в конце XX столетия, стала весьма престижным и перспективным видом работы высококлассных специалистов в области бухгалтерского учета, финансов, контроля, анализа, права, менеджмента, маркетинга, стратегического и текущего планирования, организации управления различными сферами национальной экономики и деятельностью хозяйствующих субъектов.

Список литературы

1. Об аудиторской деятельности// Закон Республики Казахстан от 05.05.2006.
2. Абленов Д.О. Основы Аудита. – Астана, 2008.
3. Кабылова А.К. Основы бухгалтерского учета. – Астана, 2008.
4. Дюсембаев К.Ш. Теория Аудита: Учебник. – Алматы: Экономика, 1995.
5. Ержанов М.С. Теория и практика аудита. – Алматы: Гылым, 1994.
6. Камышанов П.И. Практическое пособие по аудиту. – М.: Финансы и статистика, 1997.

Получено 02.08.11
